

# 防控湖库藻类 确保水源安全

## 我市启动专项行动

本报讯(融媒体记者谢曦)每年3月份后,随着气温全面回升,重点湖库将进入藻类生长的活跃期和敏感期。为进一步强化全市重点湖库藻类防控工作,持续改善流域生态环境,我市近日启动湖库藻类防控专项行动,确保水环境及饮用水源安全。

根据行动方案,各地将建立健全政府主导、部门参与的工作机制,统筹做好内源修复、外源治理、监测预警、应急处置等水华风险防控工作,彭村、龙门滩、山美、惠女、菱溪、陈田和泗洲等重点水库力争不发生中度及以上藻类水华事件,氮、磷浓度总体呈下降趋势。

内源修复方面,各相关水库管理单位将认真落实相应库内水生态修复方案,进一步规范监督渔业养殖承包,严禁投放人工饵料,借鉴山美水库经验,构建

合理水生生物种群,推进“净水渔业”模式。科学制定水库的增殖放流和捕捞计划,培育浮游动物,优化鲢鳙比例,平衡水生生态,通过“以渔控藻”实现以渔护水、以养水、以净水。同时,因地制宜构建库区人工湿地圈,适当采取生态水位调节、生态调水、水生植物恢复等水生态调控制措施,提升湖库生态环境承载能力。

外源治理方面,立足削减入库污染总量,各县(市、区)应聚焦氮磷污染减排,在持续做好点源污染监管的同时,重点加大面源污染防治力度,推动落实各相关水库汇水区水质提升方案。

围绕城镇生活污水,督促以入河排口水口排查整治为抓手,加大城镇污水管网建设和雨污分流改造力度,全面实现污水集中处理率和进水BOD(生化需氧量)浓度“双提升”的提质增效目标。加快

提升治理农村生活污水,2024年年底前完成彭村、龙门滩、山美、惠女水库一重山范围内农村生活污水治理。

围绕工矿企业污染,全面推进管网覆盖区域工矿企业生产废水纳管二次处理,取缔非法和设置不合理入河排污口。2024年年底前,水库汇水区内省级以上工业园区全面完成“污水零直排区”建设。完善乡镇镇区污水管网,至2025年乡镇镇区污水集中收集率应达到70%以上,重点镇应达到75%以上。

围绕畜禽(水产)养殖污染,全面取缔一、二级保护区(或禁养区)内畜禽(水产)养殖行为并防止回潮,汇水范围内要严控新增养殖行为;现有养殖场(户)应当配套完善的粪污处理设施及足够的消纳地,消纳管网、取水阀门等,确保粪污综合利用率达到100%。

围绕农业种植面源污染,全面取缔一级保护区农业种植(含果林等经济林作物)行为;一级保护区以外要推广绿色农业,实施农药化肥减量化行动。研究并因地制宜试点开展入库流域人工湿地和河湖缓冲带建设,加快库区周边速生林改造。

我市将强化监测预警,充分发挥已建水质自动站预警作用,结合河湖长制及网格化环境监管,建立健全巡查机制,制定藻类水华巡查台账,重点湖库(河段)至少每旬开展一次现场巡查,饮用水水源地落实“321”巡查制度(市级水源地一旬一次,县级水源地半月一次,乡镇级水源地一月一次)。在此基础上,各地应完善本地区水华防控应急处置预案,及时处置初期水华,全力防控外源输入、保障饮水安全。

## 今年晋江将建30个百姓健身驿站

本报讯(融媒体记者许雅玲)记者从晋江市全民健身领导小组获悉,今年晋江计划建设30个百姓健身驿站,涵盖健身路径、儿童健身苑、篮球场、乒乓球场等多类设施。

作为晋江市委、市政府2024年为民办实事项目之一,建设百姓健身驿站旨在推进全民健身场地设施建设,补足民生短板,不断完善城乡15分钟体育健身圈,满足群众日益增长的健身需求,促进全民健康。据晋江市全民健身领导小组相关人员介绍,今年晋江计划建设30个百姓健身驿站,具体包括健身路径、儿童健身苑、村(社区)篮球场、三人篮球场、乒乓球场(室)、笼式足球场、气排球场、门球场等公共体育设施。项目选址将统筹考量人口集中区域和辖区需求,对“现场办公”、“党建+”邻里中心、“国球进社区”、革命老区、老旧小区等适当倾斜。

多年来,晋江聚焦打通基层体育设施“最后一公里”,持续将基层体育设施建设纳入市委、市政府为民办实事项目,推动体育设施向镇、村延伸,让群众成为打造体育城市的最大受益者。2023年,晋江完成36个场地设施建设,超额完成目标任务。截至目前,晋江体育场地面积673.7963万平方米,各类体育场地5162个,人均体育场地面积3.25平方米。

## “林长+湿地保护”筑牢生态保护屏障

生态环境向好,鸟儿最先知晓。走进泉州湾河口湿地(洛江段)省级自然保护区,郁郁葱葱的红树林在海风中摇曳,成群白鹭从眼前掠过,构成一幅独具特色的生态景观画卷。这是洛江湿地生态保护的成效与见证,也是大自然给予的无私回馈。

近年来,洛江区认真落实林长制工作要求,深入开展“林长+湿地保护”,在筑牢生态保护屏障的同时,“海岸卫士”红树林也正成为美丽泉州的一张闪亮名片。

□融媒体记者 高慧子

### “林长+融合共建” 强化系统治理

洛江树立共建生态防护新机制,加强湿地生态保护与修复。区“林长办”实

体化专班运作,实行联合办公、联合调度、联合督导、联合通报、联合考评“五个联合”执法。同时,为加强保护管理,保护区林长和巡护员常态化开展巡护监管,用好法律武器,积极构建司法联动机制,推动公检法、环保等部门联合执法,严厉打击破坏生态资源违法行为。

### “林长+生态修复” 强化科学除治

保护湿地环境,保护红树林,需清除互花米草。近年来,泉州持续开展互花米草除治攻坚行动,2023年启动三年管护行动,将互花米草适生区域纳入长效监管范围,通过生态恢复和养殖养护等多种方式,逐步恢复湿地生态功能。2023年6月,洛江区林长专题会研究出台《洛

江区湿地生态修复提升方案》,根据功能性划分,科学统筹开展生态修复,有效巩固除治成果,持续恢复生态功能。同时借鉴先进地市经验,向社会公益力量寻求助力。洛江区同深圳红树林基金会共同启动《绿色家居减碳“红”力计划——泉州湾红树林营造项目(洛江段)》,由基金会捐植洛江区376亩红树林。借助专业民间环保公募基金会力量,共同推进开展湿地保育修复、生态监测、科普宣教等工作,提升湿地质量。2023年,洛江区已完成种植红树林460亩、盐沼植物105亩。

### “林长+智慧保护” 强化科技赋能

“一张网全景可视、一系统感知预

警”,洛江涉林保护共创生态管控新模式。在洛阳江3000多亩的红树林湿地保护区,首个洛阳古桥红树林“海岸卫士森林警察局”设立。洛阳古桥遗警务联络点设立的“海岸生态卫士”生态警务联勤工作站,能够将水生态保护、涉水隐患治理、红树林保护等联勤执法巡查前移开展。全区涉林涉景涉保护区等部位布建各类AI视频监控,269路,8个“一键式报警”直连派出所、生态警务联勤工作站,实现生态联防联控。



## 深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动 大拼经济 大抓发展

提供146个国企岗位

## “青春涌泉·筑梦国企”专场招聘宣讲会举办



招聘会现场,求职者纷纷投简历。(张子璇 摄)



本报讯(融媒体记者吴宗宝 通讯员黄燕妮 丁健)“这些国企单位总体薪资待遇还不错”“岗位蛮优质,希望有机会留在泉州工作”……近日,“青春涌泉·筑梦国企”专场招聘宣讲会在华侨大学举办,求职毕业生纷纷带上简历投递。

据悉,此次招聘宣讲会由市人社局、市国资委、市教育局、华侨大学联合举办,面向2024届高校毕业生、退役大学生士兵等群体。泉州5家市级国资集团公司提供就业岗位146个,包括技术专员、人资专员、党务专员、宣传专员、文秘、管培生等。活动开展仅半日,就有500多名毕业生报名,收到求职简历300余份。

除了线下招聘,从4月12日到4月27日下午5时,主办

方还精心准备了网络招聘会,毕业生可在线投简历“云面试”。

活动现场,泉州市人社局还为在场求职学生们介绍了泉州市人才“港湾计划”等最新青年人才政策及毕业生就业创业的相关政策,泉州城建集团、泉州文旅集团、泉州发展集团、泉州交发集团及泉州水务集团向求职学生全方位介绍了企业发展历程、文化理念、招聘岗位需求和薪资待遇等情况。

泉州市就业和人才人事公共服务中心有关负责人介绍:“为多渠道促进我市高校毕业生就业,泉州市各级人社部门还将持续高频次举办各类线上线下招聘活动,为毕业生提供更多优质就业岗位,进一步促进高校毕业生更充分更高质量就业。”

送岗引才进福大(晋江校区)

## 晋江百余家企业招贤纳才

本报讯(融媒体记者许雅玲 通讯员林晓燕 李诗怡)日前,2024年福州大学“晋江开放日”暨晋江市送岗引才进福大活动在福州大学晋江校区举行,106家企业走进校园招揽人才,本次招聘吸引了毕业生和准毕业生近千人进场求职,共收到简历720份,达成意向257个。

据了解,参加本次招聘会的企业覆

盖电子信息、土建、生环材料、智能装备、物流等多个行业,提供就业岗位300个,共计招聘近千人。现场还设置就业指导区,为福大学子提供简历诊断、职业测评、政策咨询等服务。

晋江海纳机械有限公司人力资源部经理林振宝告诉记者,本次招聘主要针对机械自动化专业人才,希望通过这次

活动吸引更多优秀人才加入公司,形成人才梯队,为公司未来发展提供保障。

经过详细咨询,毕业生黄志飞找到了心仪的企業。“我是水利水电工程专业的,想要找的岗位也是这方面的。晋江水务集团的待遇不错,工作环境也不错。”在黄志飞看来,这场招聘会是一场“及时雨”,将许多企业集中在一起,方便毕业生咨询了解,免去了许多求职过程中的舟车劳顿。

## 公路桩“微改造” 指引效果大提升



本报讯(通讯员陈志刚 融媒体记者陈淑华 文/图)受日晒雨淋以及扬尘附着、污泥喷溅等因素影响,公路里程碑、百米桩外表会出现油漆脱落、字迹模糊的现象。今年第一季度,永春公路分中心组织实施了里程碑、百米桩专项提升行动,通过“微改造”,使辖区231.256公里公路的里程碑、百米桩焕然一新,大幅提升了交通指引整体效果。

据悉,在专项提升行动前期,永春公路分中心组织人员对全县专养省道里程碑、百米桩开展全面调查,按照“派单式”管理模式向公路站派发任务清单,明确里程碑、百米桩的数量和标准。各公路站接单后,组织养路工开展里程碑、百米桩等设施专项养护工作,统一规范里程碑、百米桩的埋设位置、高度等,满足相关标准规范,并对缺失、残损或歪斜的里程碑、百米桩进行补齐、修复、调整和清洁、描红。

历经20天的持续作业,永春公路人完成全线231.256公里的里程碑、百米桩提升改造任务,比原计划提前一个月完成。经提升后的里程碑、百米桩美观整洁、清晰可见,能更好地为社会公众提供清晰路线信息指引、车间距离确认等交通出行服务,也将为公路养护、应急抢险中发挥积极作用,有效提升公路养护管理规范化、标准化水平。